

聚力“十大行动” 绘就生动图景

闵行把发展全过程人民民主要求落实到人大各项工作中

基层立法联系工作组织化、常态化、便捷化水平不断提升，人大监督助推发展、服务民生，区镇两级代表为种种堵点、难点发声……绘就闵行人大发力“十大行动”，把发展全过程人民民主要求落实到人大各项工作中的生动图景。

为更好聚力贯彻市人大践行全过程人民民主“十大行动”，2024年年底，闵行区人大常委会党组印发了《关于落实市人大常委会党组践行全过程人民民主“十大行动”的工作方案》。

方案结合贯彻落实市人大“十大行动”各项任务和闵行实际，提出了“闵行人大60条”任务举措，既高度对标市人大“十大行动”目标要求，又与闵行的特色工作相融合，持续深化和拓展全过程人民民主闵行人大实践。

织密联系群众网络：

基层实践站与基层治理资源深度融合

“优化营商环境要系统布局，建议‘十五五’期间，区经济部门综合分析各街镇经济发展优势和不足、资源和空间条件，强化协同联动、系统施策”。今年4月16日的“人大代表联系服务人民群众日”，一场关于听取区“十五五”规划编制意见建议的主题活动，在全区各基层实践站举办，仅在七宝镇基层实践站，大家就一口气“抛”出了30余条意见建议。

相似的场景在全区15个基层实践站常常可见。“如今，到基层实践站找代表、说问题、议治理，早已成为大家的日常习惯。”经常“驻站”的区人大代表钱天信表示，区镇两级人大代表、政府工作部门、人大各专工委依托“三带三进”机制进站“现场接待”，基层实践站不仅成为代表联系群众的窗口，更是集民意征集、民主协商、基层治理于一体的综合性基层民主平台。

据介绍，闵行人大聚焦“提升定位、拓展功能、丰富主体、注重实效”，将代表之家和部分代表联络站升级为15个“人大践行全过程人民民主基层实践站”。基层实践站坚持嵌入式、开放式、融合式发展，聚焦“思想政治引领、联系服务群众、组织人大协商、助力基层治理、开展制度宣传”五大功能，努力实现与基层治理资源的深度融合。其中，创新“5+3+X”（打造五大功能、做实三项机制、叠加X项人大职能）基层实践站运行模式，打造人大履职赋能基层治理“江川样本”的做法，得到市人大充分肯定。

“江川样本”也在全区推广，各街镇人大因地制宜深化基层实践站内涵建设，形成“一站一品”，实现功能差异化、管理常态化、活动品牌化，让基层实践站“找得到人、说得上话、办得成事”。比如，建在全市最大开放式单体社区康城社区的基层实践站，以空间融合、功能聚合、服务延伸构成基层实践站特色鲜明的工作模式，把全过程人民民主融入基层治理。浦江镇基层实践站立足城乡融合区位特点，以群众油画作品“叙述”代表履职成效、深化“农字号”参与立法联系功能等，让更多“田间地头”的声音被听到。

同时，闵行人大也注重统筹发挥设在基层一线的20个基层参与立法联系点、5个预算监督基层联系点和24个经济运行观察点的作用，最大范围、最大限度织密民意网络，夯实人大工作民意基础。



资料照片

构建民主议事矩阵：

“为人民”和“人民建”有机统一

“发放的消费券要消费满500元，甚至1000元才能享受‘满减’优惠，对大学生群体的吸引力度不是很大，能不能考虑学生群体的茶饮、观影等小额消费？”在今年5月一场以“破解‘舍得花’的密码”为主题的“人民城市议事厅”活动现场，来自华东师大的大学生代表提出了自己的消费“痛点”。区商务委现场回应并改进，在9月新一轮的消费券发放中，专门设计了100元、50元的小额满减券种。

“闵行人大60条”提出，要持续深入开展“人民城市议事厅”活动，完善开放、包容、互动、有序的民主协商议事机制。今年以来，科技创新、提振消费、绿色转型、电动自行车安全、长寿时代养老……无论区域发展大事还是基层治理难题，都曾走进“人民城市议事厅”。

同时，“人民城市议事厅”构建了区镇人大上下协同的全矩阵体系，区级层面打造“人民城市议事厅”议事样本，并推动向基层延伸，鼓励和指导各街镇人大结合社区、园区、乡村实际，用好基层实践站，因地制宜组织开展民主议事活动，打造各具特色的议事品牌。截至目前，闵行区镇两级人大已开展议事活动80余场，参与的代表和群众超6000人次。

实践证明，延伸到基层的全矩阵体系，让民主协商更接地气、更有生命力，逐渐成为街镇党委政府决策的“前置项”。比如，关于近百年历史莘庄公园的更新、农村公益性墓地的管理、环高校周边街区外摆摊位的治理等基层治理热点难点，通过民主议事收获极大的管理效益和民意基础。

“人民城市议事厅”把议事成效定位在推动政府部门吸纳民意、改进工作上。区级层面的7场议事厅活动已形成包含73条意见建议的清单，提交区政府相关部门参考，其中调低消费券“满减”面额、新时代城市建设者管理者之家享受民用水电价格政策等38条建议已得到采纳和落实。

“人民城市议事厅”区别于其他民主议事活动最鲜明的特点是以人民代表大会制度为依托，围绕人民当家作主，发挥人大代表来自人民、根植人民的优势，以制度化程序畅通多元主体诉求表达与回应渠道，凝聚有序共识，促成民主决策。”区人大常委会相关负责人介绍，议事厅在实践中逐步成为做实人大协商的重要载体、参与社会治理的重要平台、展示全过程人民民主的重要窗口。

开展基层实践活动：

将代表作用发挥嵌入基层治理体系

今年以来，一场场热气腾腾的民主实践在街区、在园区、在校园展开：在大学校园周边街区，人大代表深入街区、赋能治理，让烟火气和风景线有序共生。在虹桥镇利丰园区，镇人大创新“望闻问切”工作法，形成“观察民情—倾听民声—寻策问计—解困纾难”工作闭环，探索园区民主实践赋能园区发展的新方式。在上海西南工程学校，组织学生参与社区议事会、立法意见征询等全过程人民民主校园实践活动，以民主实践培树民主意识……全过程人民民主的根系正不断扎向基层深处。

深入贯彻全过程人民民主重大理念，离不开基层沃土。“闵行人大60条”提出了“在全区基层人大开展全过程人民民主基层实践的经验做法和生动案例。《意见》鼓励基层首创、突出示范带动、加强过程指导，推进实践活动

程人民民主基层实践活动，把发挥作用嵌入基层社会治理体系”的具体要求。2024年以来，围绕“人大制度优势发挥好、代表主体作用发挥好、基层民主实践好、社会治理成效好”的四好目标，深入开展基层实践活动，涌现了一批特色鲜明、亮点纷呈的鲜活案例，使全过程人民民主与基层社会治理结合得更加紧密。

今年，区人大研究制定了《闵行区人大常委会关于深入开展全过程人民民主基层实践活动的意见》，为扎实推进全过程人民民主提供规范化、标准化指引，进而形成更多具有闵行特色的全过程人民民主基层实践的经验做法和生动案例。《意见》鼓励基层首创、突出示

进社区、进园区、进校区，通过基层人大生动实践，把新鲜经验总结上来，形成面上可以推开的有效做法，持续推动全过程人民民主融入城市治理现代化。

“注重通过长期性、制度化的实践活动，培养基层干部、群众的全过程人民民主意识和能力，营造良好民主氛围。”区人大相关工委负责人介绍，除了在基层社区开展实践活动外，也指导推动政府职能部门在道路建设、“美丽家园”改造、公园城市建设、城乡规划编制等领域出台践行“全过程人民民主”工作机制指引，让干部和群众更加主动地运用民主理念、探索民主载体、丰富民主实践、培育民主氛围，努力用民主办法破解基层治理难题，实践真民主、解决真问题。